在“经济新常态与法律实施报告会”
暨第五届四次常务理事会上的
总结讲话
（2015年7月11日）
中国行为法学会会长  江必新
尊敬的各位领导、各位常务理事：
大家好！
今天我们召开的中国行为法学会第五届四次常务理事会，归纳起来，主要有四项核心内容：
一是传达。我们今天的一项重要任务是传达王乐泉会长、陈冀平书记在中国法学会“第十届法学家论坛”上重要讲话的精神。第十届中国法学家论坛7月4日在北京举行，中国法学会会长王乐泉出席论坛并讲话。中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平主持开幕式并作总结讲话。本届论坛以“推进中国特色社会主义法治理论创新和发展”为主题,25位著名法学家在论坛上发表主题演讲。
王乐泉会长、陈冀平书记的重要讲话精神如下：其一是关于中国特色社会主义法治理论的科学定位，乐泉同志讲了三句话。第一句话，中国特色社会主义法治理论是中国特色社会主义法治理论体系的重要组成部分；第二句话，中国特色社会主义法治理论是人类法治文明的最新成果和最高成就；第三句话，中国特色社会主义法治理论对中国法治实践有重大影响。我觉得这三句话对中国特色社会主义法治理论的定位是非常准确的。其二是关于中国特色社会主义法治理论体系的主要构成，其中包含以下十四个理论：第一，社会主义民主制度化、法治化、程序化的理论；第二，依法治国，建设社会主义法治国家的理论；第三，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的理论；第四，依法治国与以德治国相结合的理论；第五，依法执政、依宪执政的理论；第六，规定法治中国建设的理论；第七，深化司法体制改革的理论；第八，国家治理体系和治理能力现代化的理论；第九，中国特色社会主义法治体系的理论；第十，良法善政的理论；第十一，改革与法治的关键理论；第十二，法治作用与法治方式的理论；第十三，从严治党、依法反腐的理论；第十四是国家关系民主化、法治化的理论。其三是始终坚持中国特色社会主义法治理论的指导。特别需要强调的有以下几点：第一点，坚持中国特色社会主义法治理论，确保法学研究、法学教育、法治人才的培养沿着正确的方向推进。在坚持中国特色社会主义法治理论体系的前提下，不断推行法治创新，丰富并发展中国特色社会主义法治理论体系。同时要更加注重推进理论改革，推动法律体制研究成果的应用。
二是充电。我们请了两位法学专家和四位其他行业的专家给我们做报告，目的是让学会常务理事了解一点行为法学以外的知识，紧跟时代脉搏。
三是总结。总结学会上半年的工作。刚才明海同志代表学会作了总结，另外有几个分支机构的负责同志也作了相关的介绍与交流。
四是前瞻。在总结的基础上，研究如何推动下半年的活动。我们要以强烈的责任感和使命感，发展和创新中国特色社会主义法治理论。
关于中国行为学会2015年下半年的工作，我提出以下四点意见：
一、以强烈的责任感、使命感，发展创新中国特色社会主义法治理论

要站稳政治立场,牢牢把握正确方向；增强创新意识,勇于提出创新观点；突出问题导向,善于解决中国问题；坚持人才为本,切实加强法治理论人才队伍建设；创造有利条件,为中国特色社会主义法治理论创新发展营造更加良好环境。

二、以世界眼光和时代精神丰富和创新行为法学的基础理论
刚才六位专家讲的都是经济发展和法治建设中的前沿问题，我们一定要站在时代的前沿，把握时代脉搏，以世界的眼光来丰富、发展行为法学的基础理论。
三、以新颖管用的法律实施理论适应并引领经济新常态
在经济新常态的大背景下，法治不仅是经济发展的重要条件，也是经济发展的新的、持久的动力，经济新常态要靠强有力的法律实施来形成和推进。希望各位理事关注和研究以下问题：如何缓解法律规范与经济新常态之间的紧张关系；如何通过法律实施保护基本人权、产权、知识产权；如何通过法律实施支持创新创业；如何通过理论研究关注经济发展新常态下的法律规制问题；如何解决经济新常态下法律实施中降低守法成本、加大违法成本的问题；如何解决政府和市场关系的问题；如何充分发挥社会组织对法律实施和纠纷解决的作用；如何应用信息化的手段、方式和先进科学技术来为法律实施服务；如何进一步解决中国的法律实施与世界法律其他实施体系融合的问题。

四、以优秀的学术研究成果为四个战略布局做出贡献
“四个全面”的战略布局是下半年中国行为法学会开展活动的基本依据。要深刻理解四个全面的重要意义,系统把握精神实质，以强烈的使命感、责任感和紧迫感,不断推进法治理论创新发展。

第一，高度重视学会和分支机构的规范化以及整合问题。我们目前分支机构比较多，需要按照中国法学会的要求进行整合。经过学会会长办公会的讨论，决定采取“末位淘汰制”。达不到要求的，就要逐步纳入淘汰的范围。
第二，高度重视各个分支机构的规范化问题。要严格按照中国法学会的规定，加强对分支机构的规范和建设。
其三，高度重视学术成果的转化问题。这一部分是我们目前的短板，应该说我们的活动虽然举办了不少，会议开了不少，论文集也出了不少，但是转化应用的还不理想。上内参、上要报的成果还不是太多。下半年，中国行为法学会研究部的工作对此要有新的要求，我们要采取新的机制和切实有效的措施来解决这一问题。
希望各位常务理事齐心协力、开拓创新，希望各分支机构严格按照中国行为法学会的要求积极开展各项活动，把行为法学会的工作提高到的一个新的高度。
谢谢大家。
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